



- [第一节 忽必烈与大元帝国的形成](#)
- [第二节 大元中后期历史简要](#)
- [第三节 元朝的统治制度](#)
- [第四节 元朝的社会经济](#)
- [第五节 大元帝国的对外扩张与对外关系](#)
- [第六节 元朝对边疆各民族地区的统治](#)
- [第七节 元朝的社会危机](#)
- [第八节 元代蒙古科技文化、宗教与习俗](#)

第五章 大元帝国蒙古史

第五节 大元帝国的对外扩张与对外关系

- [057 元朝对高丽国的统治与征战](#)
- [058 元朝对日本国的战争](#)
- [059 元朝对安南的战争](#)
- [060 元朝对占城国的战争](#)
- [061 元朝对缅甸的征战](#)
- [062 大元帝国放眼南洋：远征爪哇](#)
- [063 元朝之对外经济与文化交流](#)

060 元朝对占城国的战争

至元十五年（1278年），元朝福建行省参政唆都派使节到达占城（越南中南部古国）。使节回报占城国王失里咱牙信合八刺麻哈迭瓦有归顺之意，元世祖忽必烈封其为占城郡王。至元十六年（1279年）十二月，忽必烈派兵部侍郎驸华德（史书写为教化的）、唆都等出使占城国，要求占城国王入朝。占城国王（保宝旦）派使者至元朝进贡，奉表归降。贡物包括大象。至元十八年（1281年）十月，元朝设立占城行省，以唆都为右丞、刘深为左丞。调集海船百艘、士卒水手万人，准备第二年正月出征海外，要求占城郡王供给军粮。未久，占城王子布德（史书写为补的）专权，扣押了元朝派往暹国（泰国）、马八儿国（印度半岛南端佩内尔河以南）的使者。忽必烈决心讨伐之。

至元十九年（1282年）六月，忽必烈下令调集淮、浙和福建、湖广驻军5,000人，海船100艘、战船250艘，由唆都统率水陆两军循海道进攻占城。当年十一月，唆都率军从广州出发，航海到占城港（今越南平定省归仁）登陆。占城国王（李由补刺者吾）拒绝了元朝的招降。至元二十年（1283年）正月十五日半夜，元军分三路从北、东、南三面乘船攻击木城。第二天早晨两军交战，中午，元军攻入木城。占城国王率部逃入山中。接着，元军进兵大州，占城国王闻讯求降。元军开到大州东南，准许占城国王投降，赦免其罪。但要求占城国王亲自来营中纳降。占城国王一面派国舅宝脱秃花为使节应付唆都，一面在大州西北雅侯山立寨，集结2万余人，并速派使者向安南、真腊等国借兵。二月十九日，元军进攻雅侯山，占城军拼死抵抗，并利用地形切断元军归路。唆都率军苦战，才得以突围。随后，唆都在舒眉莲港建立木城，固守待援，并以此为根据地，继续攻击占城郡县。至元二十一年（1284年）三月六日，唆都奉命北上协助脱欢大将进攻安南，率军撤出占城。二十七日，占城国王见安南不支，遣使求降。当年，元朝曾再度策划派兵讨伐占城，因安南战事搁浅。元成宗时，与占城恢复了和好关系（《元史》卷210《外夷·占城传》；莫久愚、赵英主编《中国通史图鉴》，内蒙古大学出版社，2001年3月版）。

[东方民族网站编辑]